OHJ-1110 Laaja ohjelmointi 1. Tentti 6.2.2012.

Kirjoita jokaiseen vastauspaperiin opiskelijanumero ja nimi. Tentissé ei saa olla mukana laskin-
" ta eikd muutakaan materiaalia.

Vastatessasi kirjoita mahdollisimman selkelld kisialalla.

Tentin on laatinut Hannu-Matti Jarvinen.

Tehtiivi 1

a.  Mitd eroa on tyypilld ja muuttujalla? (1p)

b.  Hiihtokilpailun tuloslaskentachjelmassa tarvitaan tyyppi, johon voidaan talleftaa seuraa-
vat tiedot: nimi, suoritusaika kokonaisina sekunteina ja tieto siitd, onko kilpailijan do-
ping-tulos positiivinen. Médrittele téllainen tyyppi. Kayti madrittelyssi kuvaavia nimid.

. (4p).

¢. Esittele b-kohdassa tehtyd tyyppid oleva muuttuja ja alusta se. Alustuksen tulee vastata
: jarkevai lahtotilannetta ennen kilpailua. (1p)

d.  Sijoita c-kohdan muuttujaan mitattu aika (jokin sekuntimdérd, joka vastaa noin tuntia) -
sekd dopingin tulos (negativinen). (1p)

e. Jokaisella kilpailijalla on kilpailunumero. Tietoja etsitdan ja kisitellddn tdman numeron
- perusteella. Miten tallettaisit kilpailijat ja heidén tietonsa (kayti apuna b-kohdassa tehtyd
tyyppid, mutta saat muuttaa sité tarvittaessa)? (2p)

f.  Kirjoita funktio, joka etsii tekemdstasi ‘e-kohdan talletusrakenteesta kilpailun voittajan
(pienin aika ja negatiivinen dopingtulos) ja palauttaa tdmin kilpailijan kilpailunumeron.
(2p)

VTehtiivéi 2

Suunnittelle, miten alla olevan ohjelman testaaminen voitaisiin tehdi automaattisesti (siis niin,
ettd sybttotiedot on valmiina tiedostossa eikd niitd anneta nippaimistdltd tilanteen mukaan) ta-
voitteena 100 % ehtokattavuus. Kiinnitd erityisesti huomiota siihen, ettd funktio kutsuu pseu-
dosatunnaislukugeneraattoria. Anna esimerkki testiajosta sytteineen (5p)

void suuri_pieni ()

int arvottu = rand();
do { :
cout << "Anna luku valilla 0.." << RAND_MAX << " ",
cin >> arvaus,
if (arvaus < arvottu) {

cout << "Arvaamasi luku on liian pieni* << endl;
} else if (arvaus > arvottu) {

cout << "Arvaamasi luku on liian suuri" << endl;

} while (arvaus != arvottu), :
cout << "Arvasit oikein! Luku on " << arvaus << endl; -




Tehtivi 3

Ohjelmistotalon tydpaikkahaastattelussa pyydetdin hakijoita tekemddn néyteohjelma, joka ker-
too parametrina annetusta perinteisestd taulukosta, ovatko ainakin yksi sen alkioista jaollinen
kolmella. Taulukon alkiot ovat etumerkittémid kokonaislukuja ja tautukon lopussa on loppu-
merkking nolla. Kerro jokaisesta ohjelmasta (a-d) , toimiiko se vai ei ja selitd toimimattomasta
ohjelmasta, miksi ohjelma ei toimi tai antamalla esimerkki, jolla ohjelma laskee véirin. Jos oh-
jelma toimii, vastaa OK tms., jotta vastaus erottuu tyhjasti vastauksesta. Valitse sitten palkat-
tava hakija (a-d), jonka tekemiin toteutuksen tulee olla toimiva ja mahdollisimman selked. Pe-
rustele selkeys. (4p vaihoehtojen tarkastelusta, 2p valinta ja perustelu)

a bool ainakin_yksi_on_koimel!a_jaoilinen(unsigned int parf] )

{
unsigned int apu = 1;
for (int i = 0; parfi] 1= 0; ++i) {

apu *= par{il;
}
return apu % 3 ==0;
}
b bool ai'nakin_yksi_on_kolmella_jaoilinen(unsigned int parfl)
bool apu = false,
for (int i = O; parfi] = 0 and not apu; ++i) {
apu = parfi] % 3==0;
}
return apu,
}
c bool ainakin_yksi_on_kolmel!a_jaoilinen(unsigned int parf])
{
unsigned int apu = 0;
inti=0;
for (; parfi] = 0; ++i) {
apu += parli] % 3;
}
return apu == 0;
}
d bool ainakin_yksi_on_kolmelia_jaollinen{unsigned int par(l)
{
inti=0;
do {

if (parfi] % 3==0){
return parfil == 0;
}

++Hi;
} while (true);
return true;




Tehtiva 4

On annettu seuraava ohjelma:

vold vaihda(int vasen, int& oikea) /1 Rivi 1

{
int apu = vasen;
vasen = oikea;

: oikea = apu; /I Rivi b
)
~int main(}
{
int lukumaara; '
cout << "Anna lukujen maara *; // Rivi 10

cin >> lukumaara,

vector<int> lukuja (lukumaaray,

cout << "Anna " << lukumaara << " kokonaislukua. ";
for (int 1 = 0; i < lukuja.size(); ++) {

cout<< lukuja[i]; /f Rivi 16
bool vaihdettu;
do {
vaihdettu = false;
for (int i = 0; i < lukuja.size() - 2; ++) { /f Rivi 20

if (lukujai] > lukujafi+1]) {
/! Vaihdetaan perakkaiset luvut keskenaan, jos ne eivat ole jarjestyksessé
vaihda(lukujalil, lukujali+1]);
vaihdettu = true; _
} /I Rivi 25
}
/f Jos mitéén ei vaihdettu, luvut ovat jarjestyksessa
} while (vaihdettu);
for (int i = 0; i < lukuja.size(); ++i) {

cout << lukujali] <<'’; /I Rivi 30
cout << endl;
return EXIT_SUCCESS;
} f/ Rivi 34

a.  Miti ohjelmoijan misrittelemid muuttujia ja parametreja ohjelma sisdltad (B p)?
b.  Miti tyyppeji a-kohdan muuttujat ja parametrit edustavat (2 p)?

¢.  Ohjelman esimerkkiajo niyttdd seuraavalta:

tentti $ ~vip/bin/clip vaihtolaji.cc

Warning from line 9: Variable "lukumaara” is not initialized.
Warning from line 17: Variable "vaihdettu" is not initialized.
Anna lukujen méara 5

Anna 5 kokonaislukua. 3514 2

35552

Korjaa ohjelma niin, ettd varoituksia ei tule ja ettd tulostus vastaa kommenttaja (3 p).




